

Творческая работа

Литература

Секция «По святым местам Дикого поля»

СЕЛО ОРЛОВКА-ЗАКУРИЦКОЕ И ГРОТ-КОЛОДЕЦ

Выполнил:

Бодня Константин Вячеславович,  
учащийся 11 класса, член НОУ «Поиск»  
МБОУ «Пришненская средняя школа № 27»  
Щекинского района Тульской области

Руководитель:

Ихер Татьяна Петровна,  
учитель биологии и экологии,  
руководитель НОУ «Поиск»,  
почетный работник общего образования РФ,  
отличник народного просвещения,  
советник Российской Академии Естествознания

село Пришня, 2023 год

## Село Орловка-Закурицкое и Грот-колодец

Современное село Орловка расположено на возвышенном правом берегу р. Дон, в пределах Куркинского района, на юго-востоке Тульской области. Из литературных источников можно узнать, что «...село Орловка-Закурицкое отстоит от Тулы в 110 верстах и от Епифани в 30 верстах и находится в возвышенной местности, расположенной по обеим сторонам р. Дона, покрытым местами лесной растительностью...»

В прежние времена Орлово, Закурицкое тож, представляло собой крупное село, принадлежащее помещикам Писаревым, и относилось к Епифанскому уезду Тульской губернии. В селе имелся храм; в большой приход Орловки входило 17 сельских поселений. Сведений о том, с какого времени существует этот приход, как он образовался, не сохранилось. Замечательная церковь во имя святителя и чудотворца Николая, образец русского классицизма первой половины XIX века, построена в 1835 году на средства А.А. Писарева и его супруги. До 1885 года храм был деревянный; известно, что «этот храм был разобран и продан в село Куликовку Епифанского уезда, а на его месте отстроен каменный храм».

В настоящее время усилиями жителей Куркинского района при участии Российского фонда культуры, а также при финансовой и физической поддержке местных жителей в селе Орловка церковь Николая Чудотворца постепенно восстанавливается. Примечательно, что в алтарной части Никольского храма обнаружена и высоко оценена специалистами роспись «Христос Скорбящий».

В Орловке сохранились остатки господского парка, замечательного по замыслу и исполнению: каскад прудов, липовые аллеи, дубовые насаждения в форме круга, в центре которого, по воспоминаниям местных жителей, были беседки, а также грот-колодец. Кроме того, по сию пору в селе сохранились и действуют здания школы, бывшей больницы и ряда жилых домов, построенных на средства Р.А. Писарева.

С источником в селе Орловка связан ряд легенд и преданий. По одному из преданий, русские воины перед Куликовской битвой останавливались здесь

на отдых, пили святую воду, получая благословение, а после сражения промывали и залечивали свои раны в святой кринице. По другой легенде, здесь существовал «...громовой колодец... Появился от удара грома... Обязательно надо умыться в нём и попросить, что тебе нужно». Исторические корни названия «Барский колодец» связаны с помещиком (барином) Д.И. Писаревым, соорудившим грот для родника.

Грот-колодец представляет собой сферическое каменное углубление в крутом склоне холма, из-под которого бьют многочисленные ключи, образующие бассейн. Дно бассейна засыпано песком и щебнем. Взрослый человек, немного наклонившись, может войти в грот, где прямо перед собой, на внутренней стенке грота над местом выхода подземных вод, увидит большую фреску-икону. Из открытой ниши грота вода вытекает по широкой трубе и собирается в ручей. Вокруг грота высокие деревья (липа мелколистная, дуб черешчатый, ива ломкая, черемуха), над гротом кусты сирени.



Родник хорошо обустроен: подземные воды поступают наружу по металлической трубе диаметром 10 см, которая заключена в керамическую трубу длиной 3,0 м. Расход воды – 0,5 л/сек. Вода в колодце без запаха, прозрачная (прозрачность 60 см), приятная на вкус. Температура воды в зависимости от времени года 5,0 – 7,0 °С. Родниковый ручей шириной 0,5 – 1,0 м и глубиной 5,0 – 10,0 см несет воды в пруд со скоростью 1,5 м/сек. Дно ручья каменистое, русловые берега покрыты водно-болотной растительностью. К

роднику проложены проселочная дорога и тропинки. Территория вокруг водоисточника поддерживается в благополучном эколого-санитарном состоянии.

Напротив колодца сооружена чудо-купель, освящённая в честь Матроны Московской.



Источник пользуется довольно большой популярностью среди населения юго-восточных районов региона, а также города Тулы. С большим удовольствием набирают целебной водички туристы, посещающие комплекс музея-заповедника «Куликово поле», а также наиболее целеустремленные паломники к святыням Верхнего Подонья.